



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№ 155 (25546)

Четверг, 29 декабря 2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbrpravda.ru

Прямой эфир по актуальным вопросам

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ 2022
с Главой КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
КАЗБЕК КОКОВЫМ

с. 2

Пример профессионализма, патриотизма и преданности делу

с. 2

В. Павлов: «Главным достижением считаю то, что граждане чувствуют себя в безопасности на улице»

с. 3

Индюк по-чегемски

с. 3

Взгляд в прошлое: Аслангери Уянаева

с. 4

Гусь по-терски – символ удачи

с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

ЛИТЕРАТУРА И ИСКУССТВО НЕСУТ ОСОБУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА СОХРАНЕНИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ

В преддверии Нового года в колонном зале Дома Правительства республики Глава Кабардино-Балкарки Казбек Кокков провёл церемонию вручения государственных премий КБР в области литературы и искусства. Размер каждой из них составляет один миллион рублей.



В мероприятии приняли участие Председатель Парламента республики Татьяна Егорова, Председатель Правительства Кабардино-Балкарии Алий Мусуков, руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзюков. Эта церемония проходит особенно торжественно, и такое отношение к лауреатам символизирует уважение к их заслугам, огромную значимость творческой, гуманитарной, просветитель-

ской деятельности, их непреходящую ценность для прогрессивного развития республики и воспитания молодежи, – обратились к присутствующим руководители республики. – Каждый лауреат – это несординарная личность, но всех вас объединяет стремление идти вперед, работать с полной самоотдачей, достигать вершин в творчестве, стремление к достижению результатов для укрепления духовно-нравственных основ развития нашего общества. Мы искренне гордимся вашими успехами. Ваши достижения, безусловно, итог большого, напряженного труда. Понятно и то, что таких высоких результатов можно добиться, если беззаветно любить своё дело, если вечно ощущаешь простор для создания и творчества. К. Кокков подчеркнул, что работы и творческие произведения, которые были представлены на рассмотрение Совета при Главе КБР по Государственным премиям Кабардино-Балкарской Республики в области литературы и искусства, способствуют утверждению идеалов добра, великодушия и справедливости, любви к родному краю и Отечеству. В условиях, когда нам пытаются навязать неприемлемые для наших народов нравственные ориентиры и моральные принципы, такая деятельность имеет исключительное важное значение. Сегодня литература и искусство, вся культура в целом несут особую ответственность за сохранение и укрепление нашего исторического, культурного и духовного наследия, наших традиционных духовно-нравственных ценностей, – отметил Глава Кабардино-Балкарии. Достойным примером в этом деле, по словам Казбека Коккова, служит деятельность нынешних лауреатов

государственной премии, которые построили свою жизнь, опираясь на духовные и нравственные ценности, ставят перед собой самые высокие цели, приносят большую пользу родной Кабардино-Балкарии. Искренне благодарю вас за всё, что вы делаете, за готовность всегда и во всём служить республике, обществу, нашему Отечеству. Поздравляю виновников торжества с присуждением государственной премии и наступающим Новым годом, К. Кокков вручил им заслуженные награды. В числе лауреатов государственной премии авторы трилогии «Зольская земля: события, люди, свершения», «Зольский район: 1941–1945», «Зольчанка» – главный редактор газеты «Кабардино-Балкарская правда» Ранага Бажова и руководитель управления образования администрации Зольского района Асият Кочесоква. Премий также удостоены поэт Хабас Бештоков, публицист Владимир Кудав, писатель Леонид Опришко, этномузиколог Анатолий Рахаев, Танзиля Хаджиева, Фатимат Цраева. Завершая церемонию, Казбек Кокков заверил, что поддержка интеллигенции Кабардино-Балкарии по всем направлениям будет усиливаться. **Марьяна БЕЛГОРСКОВА. Фото Евгения Каюдина**

ПРЕМИИ ГЛАВЫ КБР – ЖУРНАЛИСТАМ РЕСПУБЛИКИ

Глава КБР Казбек Кокков вручил журналистам республиканских и федеральных СМИ, представителям социальных медиа дипломы лауреатов премии Главы КБР.



Победители отобраны Советом по премиям Главы республики в области СМИ и социальных медиа по итогам конкурса в 10 номинациях. Конкурс был учрежден Указом Главы КБР в сентябре 2022 года, чтобы поддержать отличившихся журналистов и блогеров. Казбек Кокков в своём обращении к победителям конкурса отметил, что журналисты постоянно находятся в центре событий, обеспечивая восторженное освещение жизни республики и страны. «Вы поднимаете острые социально-экономические проблемы, отвечаете на волнующие людей вопросы. При этом всегда ответственно относитесь к своей работе, сохраняете верность главным принципам журналистики: объективности, беспристрастности, оперативности и актуальности. В центре вашего внимания находятся вопросы общественно-политической жизни, образования, культуры и спорта, молодежной политики, межнациональных и межрелигиозных отношений, темы, посвящённые сохранению и популяризации традиционных духовно-нравственных ценностей, и многие другие вопросы, которые волнуют людей», – сказал Глава республики. Руководители региона особо отметили активную работу журналистского

сообщества по освещению хода реализации в республике инициативных Проектов Президентом РФ Владимиром Путиным национальных проектов и социальных программ. «Благодаря вам и вашим коллегам люди узнают, что делается для того, чтобы качество жизни в посёлках, городах, сёлах постоянно повышалось. Сегодня в условиях развязанной против нашей страны информационной войны, вы, как и большинство журналистов, стараетесь бороться с недостоверностью, говоря прямо о лживой информации, которая идёт со стороны запада. Такое ответственное отношение к своей работе сейчас имеет исключительное важное значение. Ваша принципиальная позиция, профессиональный подход к изложению фактов, стремление дать как можно более объективную картину нынешних событий действительно необходимы для жителей республики. Несмотря на все сложности, вы сохраняете индивидуальность и умение работать в команде, готовность чутко прислушиваться к людям», – подчеркнул Глава КБР. В номинации «Лучший радиопроjekt» премия присвоена Елене Бедановой, радиоведущей ВТК «Кабардино-Балкария», в номинации «Лучшая публикация в периодическом печатном издании» – Луизе Богатырёвой, редактору газеты «Адыгэ постъ», в номинации «Лучший журналист: телевидение» – Наталье Булат, специальному корреспонденту ВТТРК «Кабардино-Балкария», в номинации «Лучший журналист: собственному корреспонденту ИТАР-ТАСС, в номинации «Лучший телевизионный проект» – Марьяне Доловой, ведущей ВТК «Кабардино-Балкария», в номинации «Лучшая публикация в муниципальном печатном издании» – Верле Лобановой, члену Совета пестелей России, в номинации «Лучший блогер» – Аслану Маукабову, в номинации «Лучшая публикация в сетевом издании» – Фатиме Тикаевой, редактору газеты «Аман», в номинации «Лучшая публикация: социальные медиа» – Оксане Хамзюковой, блогеру. Дополнительная премия по инициативе предпринимательского сообщества за освещение деятельности малого и среднего предпринимательства присуждена редактору РИА КБР Фатиме Умаровой. Наталья Булат поблагодарила Каз-

бека Коккова за проявленное внимание к работникам СМИ, отметил, что такие награды вручаются журналистам республики впервые. «Это огромная ответственность, потому что мы лучше и должны своим примером показывать коллегам, зрителям, читателям и слушателям, что можем лучше работать, качественнее, оперативнее, творчески подходить к написанию каждого материала. Это наша работа, которую мы делаем с удовольствием», – сказала она. В мероприятии участвовали Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзюков, Главный федеральный инспектор по КБР Тимур Маков, первые заместители Председателя Правительства КБР Сергей Говоров и Мурад Кунжеев, заместитель Председателя Правительства КБР Марат Хубиев, министры, журналисты-сообщество республики.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О присуждении Государственных премий Кабардино-Балкарской Республики в области литературы и искусства

Рассмотрев предложения Совета при Главе Кабардино-Балкарской Республики по Государственным премиям Кабардино-Балкарской Республики в области литературы и искусства, постановляю: присудить Государственные премии Кабардино-Балкарской Республики в области литературы и искусства и присвоить почётное звание лауреата Государственной премии Кабардино-Балкарской Республики в области литературы и искусства: Бештокову Хабасу Кариевичу, поэту, – за поэтический сборник «Удивительный мир»; Бажовой Ранаге Бештоковне, Коческовой Асият Мухамедовне, публицистам, – за трилогию «Зольская земля: события, люди, свершения», «Зольский район: 1941–1945», «Зольчанка»;

Кудаву Владимиру Жантемировичу, публицисту, – за книгу «Человек долга и чести»; Опришко Олегу Леонидовичу, писателю, – за книгу «Жизни и судьбы: ученики Кабардино-Горского реального училища, 1903–1920», «Огненные войны верности... август 1942 – январь 1943»;

Рахаеву Анатолию Измаиловичу, Хаджиевой Танзиле Мусаевне, Цраевой Фатимат Владимировне, этномузикологам, – за антологию народной музыки балкарцев и карачаевцев «Мифрологические и обрядовые песни и наигрыши», «Нартские песни».

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

город Нальчик, 27 декабря 2022 года, № 142-УГ

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О присуждении Государственных премий Кабардино-Балкарской Республики в области науки и техники

Рассмотрев предложения Совета при Главе Кабардино-Балкарской Республики по Государственным премиям Кабардино-Балкарской Республики в области науки и техники, постановляю:

Присудить Государственные премии Кабардино-Балкарской Республики в области науки и техники и присвоить почётное звание лауреата Государственной премии Кабардино-Балкарской Республики в области науки и техники: коллективу учёных федерального государственного бюджетного учреждения «Высокотехнологичный институт «Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды» в составе Бекмурза Мухамедовича, директора, доктора технических наук, профессора, Аджиева Анатолия Хабасовича, заведующего отделом стихийных явлений, доктора физико-математических наук, профессора, Доккина Михаила Дмитриевича, ведущего научного сотрудника, кандидата географических наук – за исследования по изучению снежно-ледникового режима и перспектив освоения гор Кабардино-Балкарской Республики;

Дзаммихову Каслоату Фищевичу, директору Института гуманитарных исследований – филиала федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук», доктор исторических наук, профессор – за цикл научных работ «Народы Кабардино-Балкарии в российском цивилизационном процессе (XVI – начало XXI вв.): фундаментальные проблемы исторического и современного развития».

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

город Нальчик, 27 декабря 2022 года, № 143-УГ



Январские выплаты: досрочно и по графику

Отделение Пенсионного фонда России по КБР информирует о графике выплат пенсий, пособий и других социальных выплат в связи с праздничными и выходными днями.

Доставка пенсий, пособий и других социальных выплат за январь 2023 года будет осуществляться с 3 января через отделения Почты России, ООО «Центр почтовой доставки», ООО «Республиканский центр доставки» в соответствии с графиком работы этих организаций. Те, кому 12 числа каждого месяца выплаты предоставляются через кредитные учреждения (банки), смогут получить средства за первый месяц года досрочно – 29 декабря 2022 года. Для получающих пенсии, пособия и другие социальные выплаты во второй половине месяца (21 числа) дата доставки не меняется.

Как пояснили в пресс-службе ОПФР по КБР, ввиду с этим 29 декабря 2022 года получателям выплат через кредитные учреждения будут досрочно перечислены следующие социальные выплаты: пособие для женщин, вставших на учёт в ранние сроки беременности; пособие по уходу за ребёнком в возрасте до полутора лет; пособие для малообеспеченных семей с детьми от 8 до 17 лет; меры поддержки, передаваемые в ПФР из органов социальной защиты населения.

Ирина БОГАЧЕВА

ИНФРАСТРУКТУРА

В пятёрке регионов-лидеров по удовлетворённости населения качеством и доступностью дорог

Благодаря национальному проекту «Безопасные качественные дороги» в России продолжается развитие дорожной сети.

Позитивные изменения оценили жители регионов страны: 52 % граждан удовлетворены качеством и доступностью автомобильных дорог, а также отмечают улучшение дорожно-транспортной инфраструктуры. Эти данные были озвучены в рамках заседания коллегии Федерального дорожного агентства озвучил глава ведомства Роман Навиков. Опрос, в котором приняли участие 170 тысяч респондентов, проводился в 85 регионах РФ. Кабардино-Балкарская Республика вошла в пятёрку регионов-лидеров среди субъектов – участников опроса по удовлетворённости населения качеством и доступностью дорог с результатом в 73 %. В 2021 году данный показатель составлял 63 %, что свидетельствует о положительной динамике в дорожной отрасли.

Основными положительными изменениями опрошенные посчитали увеличение объёмов и качества ремонта дорог и повышение доступности к социально значимым объектам и росту уровня безопасности на трассах. Главная цель национального проекта «Безопасные качественные дороги» – повышение качества жизни населения. Жители республики положительно оценили дорожные работы. В 2022-м по направлению «Безопасные качественные дороги» были реализованы работы на 25 объектах во всех муниципальных районах Кабардино-Балкарии общей протяжённостью порядка 110 км. Для обеспечения безопасности обустроено порядка 30 км наружного освещения на региональных трассах. По надзору на 2030 году доля региональных трасс, находящихся в нормативном состоянии, должна составить не меньше 60 %, для улучшения дорожной сети агломераций – не ниже 85 %, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР. **Подготовила Василия РУСИНА**

ОФИЦИАЛЬНО

КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ ОТМЕЧЕНА В ЧИСЛЕ ЛИДЕРОВ ПО РЕАЛИЗАЦИИ НАЦПРОЕКТОВ В СТРАНЕ

В режиме ВКС Глава КБР Казбек Коков принял участие в итоговом заседании Совета при полномочном представителе Президента РФ в СКФО под председательством полпреда Юрия Чайки. Обсуждены вопросы реализации национальных проектов, обеспечения жильём детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Полпред отметил, что «несмотря на объективные трудности субъектам округа удалось добиться положительной динамики в работе». Он выразил благодарность руководителям регионов округа за проделанную работу. «Особенно отмечаю деятельность Чеченской, Кабардино-Балкарской и Карачаево-Черкесской республик, которые достигли высоких результатов по оценочным показателям качества реализации национальных проектов как по округу, так и в масштабах страны», — подчеркнул Юрий Чайка.

Объём средств, направленных в 2022 году на реализацию национальных проектов в округе, составил более 143 миллиардов рублей, что на 36 миллиардов больше объёма 2021 года. Рассмотрены риски по срокам строительства и ввода в эксплуатацию социальных объектов и пути решения возникших затруднений. Первый заместитель министра здравоохранения РФ Виктор Фисенко рассказал об итогах модернизации первичного звена здравоохранения. В части обеспечения жильём детей-

сирот Юрий Чайка сказал, что Правительством России прорабатывается механизм выдачи сертификата, дающего сироте право на однократное получение выплаты для приобретения жилья в собственность, а также разрабатывается федеральная программа по обеспечению жильём детей-сирот. По данному вопросу также высказались заместитель министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ Никита Стасишин и заместитель генерального прокурора РФ Андрей Кикоть.

ПРЯМОЙ ЭФИР ПО АКТУАЛЬНЫМ ВОПРОСАМ



Глава КБР Казбек Коков ответил на вопросы жителей республики в прямом эфире, который состоялся на площадке Центра управления регионом. Трансляция велась на официальных аккаунтах руководителя республики ВКонтакте и в Телеграме. Вопросы руководителя региона поступали по многоканальным номерам и через официальные страницы Главы КБР в социальных сетях.

подчеркнул, что республика должна выйти в лидеры СКФО по росту заработной платы. Руководитель республики отметил, что в начале 2022 года регион досрочно завершил рассчитанную до 2023 года программу по переселению из 62 аварийных многоквартирных домов. Жильём обеспечены 1034 человека. По новой программе сокращения жилья, признанного аварийным с 1 января 2017 года, планируется расселить 19 многоквартирных домов.

Что касается благоустройства, в Нальчике в 2023 году будут введены в наделанный вид 48 дворовых территорий. Отвечая на вопрос об ответственности частных предприятий за внешний вид занимаемых зданий и прилегающих территорий, Глава республики заявил, что он будет вести на системный контроль. Говоря об инвестиционных проектах, Казбек Коков проинформировал, что в Нальчике реализуются четыре проекта в сфере гостиничного бизнеса. Помимо заявленных ранее, речь шла о гостинице «Терек», строительство которой начнется в январе. Кроме того, в первом квартале нового года будут определены материалы на строитель-

ство крупных гостиничных комплексов в Приэльбрусье. Глава КБР рассказал и о проекте по возобновлению добычи вольфрама и молибдена на Тырныаузском горно-обогатительном комбинате. Добыча будет осуществляться на горно-обогатительном комбинате в Тырныаузе, а переработка концентратов — на гидрометаллургическом заводе в Невинномысске. «Данный проект реализуется Правительством по поручению Президента России», — отметил Казбек Валерьевич. Возобновление деятельности предприятия «Каббалгинс-также в работе.

Жители республики интересовались ходом реализации программы капитального ремонта многоквартирных домов. Казбек Коков ответил, что планируют ежегодно ремонтировать около 100 многоквартирных домов. Намечены ремонт улицы Шогенова в Нальчике и обустройство скверов на углу улицы Шогенова и Малой, а также территории кардиологического и детской больницы. К ремонту улицы приступят в 2023 году. Все вопросы, поступившие на прямую линию Главы КБР, будут обработаны в ближайшие дни.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

КОНКУРС

Взгляд молодёжи на избирательный процесс

В Избирательной комиссии КБР чествовали победителей и призёров регионального (отборочного) этапа всероссийской олимпиады школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса «Софимум», а также творческого конкурса на лучший информационно-разъяснительный видеоролик по избирательному праву.



Присутствующих приветствовал председатель Избирательной комиссии республики Вячеслав Гешев. Он поблагодарил участников и педагогов-наставников за проявленный интерес к мероприятиям, проводимым Избиркомом, поздравил с наступающим Новым годом.

Как рассказала секретарь ИК Наталья Беспалова, организатор олимпиады «Софимум» является ЦИК РФ. В этом году в региональном этапе приняли участие 166 десятиклассников и 133 одиннадцатиклассника. Олимпиада прошла в дистанционном формате. Победителями среди учеников десяти классов признаны Беслан Бельгулов (лицей № 1 г.п. Терек) и Камилла Мирзоева (школа № 27 г. Нальчика),

среди одиннадцатиклассников — Тaira Шетова (школа № 1 с. Карагаз). Более двадцати человек стали призёрами олимпиады.

На творческий конкурс на лучший информационно-разъяснительный видеоролик по избирательному праву было подано 35 работ, выполненных учениками 6-11 классов из всех районов Кабардино-Балкарии. Первое место присуждено группе учащихся десятого кадетского пограничного класса ФСБ РФ средней школы № 4 г. Прохладного, второе — ученице 10 класса средней школы с. Убеного Юлиа Кичанченко. Третье место разделили семеро школьников.

Всем участникам торжества В. Гешев вручил дипломы победителей и

призёров и памятные подарки. Учителем, подготовившим ребят, объявлена Благодарность председателя ИК КБР. Лучшие участники регионального этапа олимпиады «Софимум» получают возможность представлять Кабардино-Балкарию на федеральном уровне. Традиционно победителям и призёрам Всероссийской олимпиады при поступлении в Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина на обучение по образовательным программам высшего образования (бакалавриат и специалитет) начисляются дополнительные баллы за индивидуальные достижения.

Марина МУРАТОВА
Фото автора

Осуществлять выплату будет Социальный фонд России (на основе Списания Пенсионного фонда и Фонда социального страхования), который начнёт работу с января 2023 года.

Согласно утверждённым правилам, единое пособие будет назначаться семьям с доходами ниже регионального прожиточного минимума на душу населения.

Величина прожиточного минимума в Кабардино-Балкарской Республике на 2023 год в расчёте на душу населения составляет 15 381 рубль. Для трудоспособного населения — 16 765 рублей, для пенсионеров — 13 228 рублей, для детей

— 16 769 рублей (Постановление Правительства КБР от 19 декабря 2022 г. № 276-ПП).

Для семей с детьми размер пособия в размере 50% прожиточного минимума трудоспособного человека в регионе проживания. Для семей с детьми размер пособия составит 50%, 75% или 100% регионального прожиточного минимума для трудоспособного населения. Для семей с детьми размер пособия составит 50%, 75% или 100% регионального прожиточного минимума на ребёнка — в зависимости от того, на каком основании установлено пособие.

Единое пособие с нового года

Женщины, вставшие на учёт по беременности в ранние сроки, а также родители детей в возрасте до 17 лет из семей с низким доходом смогут с начала 2023 года получать единое пособие, которое объединит ряд действующих сегодня мер социальной поддержки нуждающимся семьям.

Чтобы выплату получали те, кто в ней нуждается, при оформлении применяется комплексная оценка доходов и имущества семьи, в которой есть беременные женщины или дети в возрасте до 17 лет. Выплата назначается малообеспеченным семьям с учётом оценки нуждаемости при соблюдении следующих

условий: ежемесячный доход на человека в семье не превышает регионального прожиточного минимума на душу населения; собственность семьи соответствует установленным критериям (оцениваются жильё и нежилое помещение, земельные участки, транспорт, годовой процент с банковских вкладов и проч.); заявитель и дети, на которых назначается пособие, — граждане РФ, постоянно проживающие в РФ.

При введении единого пособия предусмотрен переходный период. Семьи вправе сохранить прежние выплаты до окончания срока действия своей или перейти на новое пособие. Родители детей в возрасте до трёх лет, рождённых до 2023 года, вправе получать выплаты по прежним правилам до наступления трёхлетнего возраста ребёнка.

Благодаря введению единого пособия в России будет выстроена комплексная система оказания помощи с детьми — с ранних сроков беременности мамы до доставки ребёнка на свет, рождения и воспитания ребёнка до достижения им совершеннолетия.

Тем, кто получает выплаты в размере 100%, подавать заявление в фонд не нужно, — пояснил руководитель пресс-службы Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР Михаил Битюков. — Выплата устанавливается на год с момента подачи заявления и будет предоставляться до окончания этого расчётного периода. Есть смысл подать заявление на единое пособие, если в настоящее время выплата предоставляется в размере 50% или 75% от прожиточного минимума. Если жизненная ситуация в семье изменилась, возможно увеличение размера выплаты.

Ирина БОГАЧЕВА

ПАРЛАМЕНТ

Пример профессионализма, патриотизма и преданности делу

Традиционно в преддверии Нового года в региональном Парламенте состоялась церемония вручения высоких наград людям, отличившимся в различных сферах деятельности. Порядка пятнадцати человек отмечены Почётными грамотами высшего законодательного органа республики и Благодарными письмами Председателя Парламента КБР.



Спикер Парламента Татьяна Егорова, приветствуя участников торжественного мероприятия, заострила внимание на том, что уходящий год был насыщен важнейшими событиями, которые во многом изменили общественные, политические и социально-экономические процессы в мире и стране.

«Сегодня Россия столкнулась с серьёзными, беспрецедентными вызовами. Это угрозы не только нашей суверенности и государственности. Их мы испытываем практически на всём протяжении нашей истории. Это ещё и вызовы нашему мировосприятию, системе ценностей, морально-нравственным ориентирам, которые сформировались у многонационального народа вехами. Мы этого допустить просто не имеем права».

Т. Егорова выразила слова

глубокой признательности, уважения российским воинам, среди которых наши земляки, за мужественное, героическое служение Родине в ходе выполнения задач специальной военной операции.

Председатель Парламента КБР подчеркнула, что в уходящем году состоялось немало важных событий в общественной-политической жизни республики, главным из которых является празднование её 100-летия: «К своему юбилею несмотря на все трудности республика подошла с хорошими результатами в различных сферах жизнедеятельности и продолжает своё поступательное развитие. Это стало возможным благодаря слаженной работе всех ветвей и уровней власти, но в первую очередь благодаря нашему многонациональному тру-

доловию народу. В этом зале присутствуют именно такие люди: учителя, врачи, работники культуры, науки, образования, спорта, ведущих сфер экономики, ветераны, общественные деятели — люди разных профессий, которые своим ежедневным трудом вносят весомый вклад в развитие государства и общества. В нынешних непростых условиях это особенно ценно, потому что успех нашей большой и малой родины складывается из слаженных усилий каждого из её граждан. Для всех нас и прежде всего для молодого поколения вы являетесь примером высокого профессионализма, патриотизма, преданности делу. От всей души благодарю вас за ежедневный кропотливый, добросовестный труд. Уверена, никто из вас не остановится на достигнутом, а ваши

дальнейшие победы станут достойным продолжением профессиональной и общественной деятельности. Татьяна Егорова вручила почётные грамоты Парламента КБР специалистам органов муниципальной власти, работникам системы здравоохранения, образования, социальной, транспортной, энергетической, спортивной отраслей, сферы агропромышленного комплекса, молодёжной политики, экологии, экономики, деятелям науки и культуры. Благодарность Председателя Парламента КБР объявлена 15 представителям различных отраслей. Церемония завершилась фотографированием. Общественные участники торжественного мероприятия продолжат в неформальной обстановке. Мария БЕЛГОРОЖОВА
Фото Артура Елканова

Детские мечты становятся реальностью

В рамках Всероссийской благотворительной акции «Ёлка желаний» Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова исполнила мечты юных жителей Кабардино-Балкарии и лично поздравила их с наступающим Новым годом.

Спикер пригласила ребят в Дом Парламента, где в уютной обстановке поболшала с каждым, узнала об их интересах и планах на будущее. Как оказалось, новогодние желания некоторых ребят тесно связаны с выбором профессии. Так, десятилетняя Фатима поделилась, что загадала набор детской косметики, потому что мечтает стать профессиональным визажистом. Помимо этого, она попросила шарф, шапку и перчатки её любимого цвета.

Десятилетний Кантемир, планирующий стать популярным блогером, получил большой набор LEGO Minecraft. Он отметил, что это будет не первый его конструктор, но «определённо, самый разнообразный и интересный».

Десятилетний Мирам избирательно интересуется как в выборе марки радиоуправляемой машины — BMW, так и в цветовой гамме обязательного чёрного. По словам мальчика, это именно такая модель, которую он загадал на Новый год. Пятилетний Давид, который не смог присутствовать на встрече, желанную игрушку доставили и передали в тёплых пожеланиями от имени руководителей законодательного органа республики.

Татьяна Егорова особо подчеркнула, что очень важно исполнить желания детей, пока они маленькие и верят в чудеса:

«Нужно, чтобы это чувство сохранения как можно дольше. Мы взрослые должны им мечтам осуществлять желанное».

Дети не стали скрывать радость и поблагодарили спикера за исполнение их мечтаний, пожелания здоровья, счастья, чтобы все мечты сбылись, чтобы родители их ждали много интересного. Мне очень понравились все желания, которые они загадали. То, что десятилетний мальчик загадал — большой конструктор LEGO, который очень даже непросто собирать, говорит о том, что он любит заниматься творчеством и у него здорово развито мышление. Меня очень порадовала Фатимочка, потому что видно, растёт настоящая девушка. Надеюсь, ей всё понравится, ведь мы выбрали с большой любовью. На самом деле хотели порадовать детей. Вот и Мирамчик, заказавший машину BMW, мог выбрать любую, но ведь разбирается — хороший вкус у парня.

Говоря о важности акции «Ёлка желаний», Председатель Парламента КБР отметила, что в нынешнем году выбор подарков отличается от предыдущих:

«Мне понравилось, что желания в этом году очень творческие, больше «детские». Конечно, мне бы хотелось, чтобы дети, помимо подарков, интересовались и чем-то другим: пожелали бы сходить в цирк, театр, на хороший концерт. Сегодня они побывали в Парламенте, и думаю, для них это тоже интересно, и возраст, кто-то из них вырос, и встало в большого политика».

Татьяна Егорова пожелала юным гостям крепкого здоровья, огромного счастья, правильного выбора профессии и достижения целей своей мечты.

Дети не стали скрывать радость и поблагодарили спикера за исполнение их мечтаний, пожелания здоровья, счастья, чтобы все мечты сбылись, чтобы родители их ждали много интересного. Мне очень понравились все желания, которые они загадали. То, что десятилетний мальчик загадал — большой конструктор LEGO, который очень даже непросто собирать, говорит о том, что он любит заниматься творчеством и у него здорово развито мышление. Меня очень порадовала Фатимочка, потому что видно, растёт настоящая девушка. Надеюсь, ей всё понравится, ведь мы выбрали с большой любовью. На самом деле хотели порадовать детей. Вот и Мирамчик, заказавший машину BMW, мог выбрать любую, но ведь разбирается — хороший вкус у парня.



кера за желанные подарки. — Я очень счастлива и не забуду этот день никогда, — поделились впечатлениями Кантемир и Давид. Для участников акции провели экскурсию по зданию,

рассказали о работе законодательного органа республики. Завершилась встреча совместным снимком на память. Пресс-служба КБР
Фото Артура Елканова

СОЦИУМ

ДО НОВОГО ГОДА ОСТАЛОСЬ 3 ДНЯ

Город живёт, город дышит

«Город живёт», «город дышит», «город спит» — мы говорим о наших городах как о живых организмах. Потому что город — это мы, социум, не так давно разрозненной пандемией, а сейчас возвращающийся к офлайн-общению, преображению и новым изменениям.

В рамках подготовки к празднованию 100-летия Кабардино-Балкарии в Нальчике организовали множество социальных объектов, Т-скверов и три главных проспекта. Корреспондент «КБП» пообщался с жителями, которые спустя долгое время приехали в родной город и увидели его обновлённый облик.

Для сотен горожан скверы Нальчика стали любимым местом отдыха.

Жанна Озова, Нальчик: — Сквер столетия КБР — с этим местом нам очень повезло, гуляем там каждый день. Рождество, которые уже прошли в Нальчике несколько лет назад, на днях были у нас в гостях. Они сильно удивлены тому, как Нальчик изменился в лучшую сторону. Такое преобразование невозможно не заметить.

Белла Гушепшоева, Нальчик: — Многие пережили, что вырубил всю растительность, застроил многоэтажными зданиями. Были удивлены, когда увидели голый сквер с интересными дорожками и павильоном для выставок. Отличная идея!

Анжелика Сабанчиева, Прохладный: — Когда-то скучный и непримечательный зелёный уголок превратился в маленький центр притяжения, в котором расположились архитектурная форма, знаменующая столетие. Спасибо за такой подарок для нас, горожан.

Нальчане также называют другие покорившие их уголки столицы.

Наталья Павленко, Ростов-на-Дону: — Потрясающе! Нальчик очень преобразился! При-



Аминат Агакуева, Ставрополь: — «Набережная 100-летия» стала любимым местом для жителей ближайшего района.

Три аллея: от улицы Остинской до улицы Кешокова — «Аллея единства», от улицы Идарова до улицы Остинской — «Аллея мира», от улицы Кешокова до улицы Канжукова — «Аллея согласия» — отличные места для отдыха. Приехали в отпуск и с детьми буквально целыми днями гуляли, катались на велосипедах, играли на спортивных площадках.

Амина Карданова, Сочи: — Очень преобразился город. Даже не хочется уезжать куда-то. Глаз радуется каждому изменению, есть чем любоваться в родном Нальчике и есть где отдохнуть.

Зоя Ковалевская, Краснодар: — Город стал ярким, красочным. Очень была поистине золотой и волшебной. Приятно было видеть такие изменения. Большое спасибо всем и каждому, кто трудился и создавал такую красоту для родной республики!

Карина Царкова, Владикавказ: Я наблюдала за каждым этапом, принимала участие во всевозможных голосованиях по благоустройству среды. Среди объектов, которые включили в список голосования, были общественные пространства, скверы, на-

бережные, улицы и парки, дворовые территории, их впервые дополнили архитектурные формы, идеально вписывающиеся в ландшафт. Участники фестиваля, кроме флористических арт-объектов, организовали дополнительные фотозоны и инсталляции, на фоне которых до позднего вечера фотографировались посетители. Он нашёл отклик у гостей республики и понравился нальчанам. Если не будет, то сувениры унеси с собой жители и гости.

Каждый, кому корреспондент «КБП» задавал вопрос, отметил те или иные положительные изменения в городе. Среди опрошенных не было людей, оставшихся равнодушными таким позитивным глобальным переменам.

Карина ТЕКУЕВА

Гусь по-терски — символ удачи и малокабардинское блюдо

Первой отдаёт предпочтение жители сёл от берегов реки Малка до реки Терек. А за Терек в Новый год актуально национальное блюдо гусь по-терски.

Многие историки, этнографы, исследователи писали, что гусь стал некоторое время назад одним из символов Терского района, который в народе называют Малой Кабардией.

На самом деле, в каждом сельском поселении района практически во всех семьях развод гусей и для каждого желанного и уважаемого гостя готовят эту птицу в варёном виде с галушками (герчане называют их «щирты») и соусом из сметаны.

На первый взгляд, рецепт приготовления этого нового года кушанья — главного атрибута праздничного стола — прост. Но, как считает знатный повар из с. Арик Мир Митжева (на снимке), не так-то и просто приготовить это блюдо.

В варёном гусе, вываренном искусственным способом, то есть так называемый «бройленый», не годится, объяснила Миря. — Птица должна быть домашнего происхождения, откормленная

на традициях в Кабардино-Балкарии на новогоднем праздничном столе обязательно должны быть две птицы — индюк и гусь.

валясь в естественных природно-климатических условиях. Домохозяйки, готовящие это блюдо по собственному рецепту, утверждают, что птицу нельзя резать до тех пор, пока не выпадет первый снег, и гусь не пропустит его. И только в этом случае гусь по-терски получится по-настоящему вкусным. Терчане также всерьёз утверждают, что гусь символизирует удачу, а гусиный жир обладает целебными свойствами.

Гусь по-терски в 2022 году прославился на всю великую Россию благодаря федеральному конкурсу «Вкус России», инициатором которого стал Минсельхоз РФ.

Малокабардинское блюдо получило популярность ещё и благодаря национальному проекту «Туризм и индустрия гостеприимства», в рамках которого в 2022 году Кабардино-Балкарию посетили миллион туристов из всех концов России и зарубежных дружественных государств.

Побывавшая в гостях у гусей, которая плескалась в естественных водоёмах и разви-



Борис БЕРБЕКОВ, Фото автора

БЕЗОПАСНОСТЬ

Будьте бдительны!

Оперативный штаб в КБР призывает жителей и гостей республики к наступлению праздника — Новым годом и Рождеством — и призывает к повышению бдительности и соблюдению анти-террористических мер:

- не допускать действий, способных привести к возникновению экстремальных ситуаций и созданию опасности для окружающих;
- покинуть автопротесты в специально отведенных местах;
- при обнаружении подозрительных предметов и вызовах подозрения автомобилей;
- а также получении сведений о планируемых терактах, наличии у граждан взрывчатых веществ и оружия, лицам, возможно причастных к подготовке и совершению преступлений, незамедлительно сообщайте в правоохранительные органы и экстренные службы;
- выполнять законные требования сотрудников правоохрани-

тельных органов и иных лиц, ответственных за поддержание порядка во время проведения массовых мероприятий.

Побывавшая информация будет подвергаться тщательной проверке, по всем сообщениям принимаются адекватные меры, направленные, на обеспечение безопасности граждан.

Оперативный штаб в КБР гарантирует гражданам, сообщившим о подозрительных фактах, полную анонимность и конфиденциальность, а также благодарит жителей республики за понимание.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР **Р.Б. БЖАХОВА**
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ
Н. Конарева (зам. гл. редактора), Р. Туртуев (зам. гл. редактора), П. Умарова (отв. секретаря), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
принимная — 40-65-42; гл. редактора — 42-69-68; зам. гл. редактора — 42-20-82; ответственный секретарь — 42-66-14; редактор по выпуску — 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права — 42-75-37; информации — 42-66-32; культуры — 42-20-88; 40-27; 42-66-18; экономики — 42-75-70; спорта — 42-75-14; работы с силовыми структурами — 42-66-28; фото-корреспонденты — 42-75-14; отдел рекламы и объявлений — 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
О. Накова — редактор по выпуску
П. Максидова, О. Абанкова — корректоры

Тираж — 1633 экз.
Заказ — № 2897. Индекс — 5130. Цена — 5 руб.
МБД по КБР: 40-49-10 (дежурная часть), 49-50-62 (дежурная часть), 49-50-62 (дежурная часть).

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер — N 0009.

РЕДАКЦИЯ не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией.

За доставку газет подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

АДРЕС РЕДАКЦИИ и ИЗДАТЕЛЬСТВА: 360000, г. Нальчик, пер. В. М. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru

ВЫСТАВКА

Взгляд в прошлое Аслангери Уянаева

Персональная выставка Аслангери Уянаева «Живопись. Взгляд в прошлое» открылась в Национальном музее КБР. В экспозицию вошло около тридцати работ, написанных в разные годы.

Аслангери Уянаев родился 26 декабря 1962 года в Нальчике, в 1985 году окончил инженерно-строительный факультет КБГУ по специальности «Архитектура», после чего уехал в тот же Ленинград, где до 1990 года посещал Академию художеств. В этот период и сложился его неповторимый авторский стиль. Работы Аслангери Уянаева хранятся в собраниях Государственного русского музея, Музея коннобразовки в Санкт-Петербурге, Zimmerli art museum of Brunswick в США, а также в частных коллекциях в РФ и Германии. Это третья персональная выставка Аслангери Уянаева в Нальчике.

Сам автор говорит, что его творчество вполне можно охарактеризовать как «ассоциативный реализм». Вынимательный зритель увидит в его работах отзвуки сразу нескольких направлений — рефлексы импрессионизма, формальных отображений реальности и многослойности, свойственной абстракционизму, элементы графики и коллажа. Впрочем, стилистическая классификация здесь — не главное. Это скорее творчество, которое не оставляет за зрителем.

На части работ мы можем увидеть цифры — этот элемент имеет пластическое и визуальное значение, придаёт ритм и тональность изведению. Рамы художник тоже не использует, считая их лишним элементом. Своё творчество холстов, натюрморта на подрамниках, в некоторых работах и вовсе прекрасно обходится без них.

Оформление работ становится созвучным содержанию — это живопись вне привычных рамок, построенная на уникальном мироощущении. Художник при этом не загромождает полотно, а раскрывает что-то очень личное по воле автора трансформируется, приобретает свой особый язык, который можно увидеть в работах, выполненных на дереве. Картины отсылают к



Колористика, композиция, сочетание цветов и форм. Аслангери Уянаева, позволяющий оценить многообразие его работ.

— Мы все знаем, что он долгие годы жил в Санкт-Петербурге, и, наверное, потеряшка школа оказала на его большое влияние, — отметил заместитель министра культуры КБР Аминат Карчаева. — Его работы экспонировались в лучших музеях Москвы, Санкт-Петербурга и многих городов Европы, включены в музейные коллекции. Его первая персональная выставка в КБР произвела эффект разрававшейся бомбы. Мы увидели, что перед нами замечательный талант мастера. Сегодняшняя выставка — это ещё один его значительный шаг к своему зрителью.

Заместитель министра культуры КБР поздравила художника с шестидесятилетним юбилеем и вручила почётную грамоту Правительства КБР. Председатель Союза художников КБР Жанна Канжукова присоединилась к поздравлениям и посоветовала зрителям открыться для будущих опытов, на интуитивном уровне воспринимать

Оксана СОКОЛОВА, Фото Артура Елканова

ЖЖХ

В Сармаково завершают замену ветхого водопровода

Начата в ноябре реконструкция системы водоснабжения в Сармаково перешла в финальную стадию.

Завершается замена ветхих водопроводных сетей, устанавливаются пожарные гидранты и трубопроводы арматура. Местом присоединения старых домов к центральной линии оборудуют специальные колодцы, с помощью которых можно будет улучшить водоснабжение на территории, где проживают более 8 тыс. жителей и расположены социальные объекты. О реконструкции системы водоснабжения Сармаково, осуществлённой в рамках федерального проекта «Чистая вода», нашему корреспонденту рассказал начальник управления капитального строительства архитектуры администрации Зольского района Азамат Канжуков.

— Водоснабжение в селении Сармаково обеспечивается Малкинским групповым водозабора, общая протяжённость водопроводных сетей составляет 68,8 км. Источник водоснабжения — родники «Думановские». До ввода в эксплуатацию в 1989 году водовода магистралью водовода протяжённостью 6,8 км, внутрисельские разводящие сети одновременно с заменой магистральных линиями и эксплуатировались под высоким давлением. Из-за этого наблюдались многочисленные аварийные ситуации, но и создаёт угрозу санитарно-гигиеническому качеству питьевой воды.



Для решения этих проблем в рамках реализации национального проекта «Экология» федерального проекта «Чистая вода» и началась реконструкция системы водоснабжения в с. Сармаково Зольского района КБР.

Заключён контракт на сумму 24,46 млн рублей. Подрядчиком выступает фирма «ПРОМВОДСТРОЙ». На сегодняшний день строительные работы завершены, установлены необходимые заборная арматура на участке более 5 км, на остальном участке реконструируемого водопровода подготовлена траншея, смонтированы водопроводные линии. Ремонтируют используют для реконструкции современные полипропиленовые трубы, благодаря чему срок службы водопровода по сравнению с металлическими увеличится в три раза. Работы планируют завершить до конца декабря.

Альберт ДЫШЕКОВ, Фото автора

РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbrkrel@mail.ru +РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 +

В соответствии с постановлением Совета судей Кабардино-Балкарской Республики от 27 октября 2022 года в здании Верховного суда Кабардино-Балкарской Республики будет создан тематический музей судебной системы Кабардино-Балкарской Республики.

Простим жителей республики принять участие в формировании музея и предоставить имеющуюся у них информацию о судебной системе республики или поделиться предметами, которые могут быть выставлены в качестве экспонатов.

По всем вопросам обращаться к помощнику судьи Тхагуэжовой Мадине Мухамедовне, vs_kbr@mail.ru, номер тел.: 8 (8662) 42-76-22, 8 (8662) 40-96-75.

МОО «Совет женщин г.о. Нальчик КБР» выражает искреннее соболезнование ПОРТОВОЙ Галиме Абубубе, исполнителю директору Совета ветеранов комсомола КБР, в связи с безвременной кончиной брата Виталия Абубубина.

Члены Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники аппарата Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики скорбят в связи с кончиной консультанта Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики МУРТАЗОВА Велимихана Муратовича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Изырительная комиссия Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины МУРТАЗОВА Велимихана Муратовича. Светлой памяти.

Изырительная комиссия Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ЕШУАГОВА Руслана Шамгиревича. Светлой памяти.

Материалы рубрики «Региональные объявления» предоставляются для публикации отводом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

За доставку газет подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

АДРЕС РЕДАКЦИИ и ИЗДАТЕЛЬСТВА: 360000, г. Нальчик, пер. В. М. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru